

我国每年人工流产超1300万例,半数为反复流产;其中女工流产较普遍,缺乏避孕常识是主因

“人流”背后的青春之痛

本报记者 朱晓玲
本报记者 杨召奎

当怀孕来临,有人欣喜若狂,有人陷入痛苦。近日,记者在深圳、上海、常州等地调查采访发现,不少年轻女工由于缺乏避孕常识、没有能力承担抚养责任,在怀孕后选择人工流产。此外,“人流”不仅常见于未婚的年轻女工之中,一些已婚妈妈也在怀孕后,因工作原因或者不符合“二胎”政策而选择人工流产。

女工“人流”现象较为普遍

国家卫计委最新公布的数据显示,我国每年人工流产1300万例以上,位居世界第一,其中反复流产占50%。

另据今年8月解放军411医院海军计划生育宣教中心一项针对在沪外来女工卫生健康的调查显示,7成以上“90后”外来女工性活动早于18岁。其对象多为男友、老乡、同事甚至陌生人,只有不到30%的被调查女性表示有经常性的避孕措施,承认有流产史或因不洁性接触导致生殖系统疾病的比例均超过10%。

记者在采访中发现,多数女工对“人流”这个话题都不愿多谈。在她们看来,牵涉到性的话题仍然是难言之“隐”。然而越避讳,其间的隐患就越大,女工“人流”现象背后的种种问题也得不到政府和社会各方面的重视,以及真正有效的解决。

几经辗转,记者采访到了几位做过“人流”的女工。小倩来深圳快三年了,她有点后悔当初来深圳打工,却说不上为什么。去年,在做完一次“人流”后,她便搬去男友租的房子与他同住。虽然她说“人流”没有什么大不了,生活还是照常继续,但她也明白,如果没有“人流”,自己会少很多麻烦——她可能不会辞掉之前的工作。

天津滨海新区推动外来工由“生存型”向“发展型”转变

数字化学习中心培养“四高”外来工

本报讯(记者姜明 通讯员姜书范)“学习中心为我们提供了一个求学的机会,使我们不出公寓就能学习各种知识。在学习超市,想学什么都可以从中挑选,非常方便。”11月21日,在“海燕数字化学习中心”学习了近一年的外来务工青年刘鑫告诉记者,学习中心已经成为他工作之余经常光顾的地方。

为了培养文化素质高、技能水平高、人员稳定性高、幸福指数高的“四高”外来工队伍,天津滨海新区普及外来工教育培训,3年来已建成20多个数字化学习中心,近2万名外来务工人员参与其中就近学习知识、技能,共享终身教育网资源上干门课程。如今,在新区各个蓝领公寓,外来务工人员只要通过网络就能“上大学”,通过“学习中心”在网络平台上为他们量身打造的课程,外来务工人员能够随时随地学习,还可以积攒学分拿到本科、专科等学历。

2012年开始,新区积极筹建多类型的

在常州某电子厂打工的小丹告诉记者,她在今年5月份刚刚做过“人流”。小丹说,“今年过年的时候,我在老家通过相亲认识了现在的男朋友,于是我们就一起来常州打工了。”

对于这次意外怀孕,小丹不敢告诉父母。“我之前跟妈妈说,我和厂子里的女孩一起住,要是她知道我和男朋友一起住,得气疯了。”于是,小丹瞒着父母在外面打掉了这个孩子。

“人流”不仅常见于未婚的年轻女工之中,也包括一些已婚妈妈。

在广东云浮,已是11岁孩子妈妈的阿兰2010年发现自己再次怀孕。阿兰当时已经32岁了。因为在印花厂工作,时常会接触天拿水,阿兰认为这个环境对腹中的孩子很不好,于是决定去做流产。

已经生育有一个小玲在常州某服装厂打工,她也有过“人流”的经历。小玲非常想再要一个女儿,但因为她的丈夫俩人都不符合二胎政策,只好放弃了这个想法。但去年小玲意外怀孕,怕没法给孩子上户口,最终她含着泪做了“人流”。

已婚妈妈小秋在深圳打工时曾流掉过两个孩子。第一次,她因为打了工厂入职的一种免疫预防针,医生建议打完针的三个月内不要怀孕。她没有留意,怀孕后经检查是80万例“无痛人流”手术,平均每天约20个生

女工“人流”的案例。

小周婚后去了上海打工,其间与工友保持“临时夫妻”关系,曾三次进行人工流产。

不少女工都缺乏避孕常识

和平社区,是深圳宝安区聚集了大量年轻打工者的一个生活区。从这里出发去市区,需要1至2个小时。由永和路向北,500米的路上就能看见至少4家诊所,诊所门口

都打出了“无痛人流”的广告,其中还有一家甚至是中医诊所。

小倩就住在这里。虽然工作不忙,但因为流产,少了加班挣钱的机会,每月收入不到3000元。固定上下班,宿舍与工厂“两点一线”,这是她每天的生活状态。

回忆起与男朋友的爱情,小倩心中仍觉甜蜜:“对我很好,很照顾我。”但两人初次发生性关系时,小倩对避孕一无所知。她发现自己怀孕后手足无措,也觉得奇怪:“明明之后吃了紧急避孕药。”

在常州小河镇,厂房林立。小丹说她们老家的女孩子基本上都在这里打工。小丹一开始是住在工厂的宿舍里,但后来她男朋友为了能和她经常见面,在她工厂附近租了一间房子。由于男朋友对她十分照顾,这让长年在外打工、缺乏父母关爱的小丹十分感动。不久之后,他们便住到了一起。

为什么一些女工认为自己已经采取避孕措施却还会怀孕?作为一名社工,宝钰与女工群体打了七八年的交道,也接触到不少女工“人流”的案例。

宝钰说:“很多女工对避孕方法的了解并不多。暂且不说她们不懂得区分避孕药的类型,连避孕套怎么使用甚至也不清楚。同时,宝钰还发现,很多女工在面对避孕问题时,会承受一定的道德压力。”女工中间甚至存在一种认同——主动提出“用套”,代表自己的性经验比较丰富。而这不符合男友或丈夫预期的反应。”

另外,记者在采访中了解到,男方性知识缺乏,认识不到“人流”的危害,或不够负责任,也是女方“人流”的重要原因。“避孕是男女双方共同的责任。男性因在外地打工,失去了父母以及熟人圈子的责任约束以及道德压力,加上他们的流动性较大,因而对女伴怀孕产生的压力较小。”一名从事公益活动多年的社工告诉记者。

北京众泽妇女法律咨询服务中心律师张伟伟则表示,“目前来讲,男性在两性关系中还是占强势地位的,不少男性为了图一时之快而不考虑对女方身体可能造成的不良影响。另外,家庭性暴力也是不容忽视的。”

一边是未成年人性行为的开放和大胆,另一边却是他们性知识的匮乏,以及自我保护能力的不足。2010年,国务院妇儿工委办公室等部门发布的全国青少年生殖健康调查报告显示,60%青少年接受婚前性行为,22.4%曾有性行为,有性行为女孩中21.3%怀过孕,其中4.9%多次怀孕。令人惊讶的是,仅有4.4%的未婚青少年具有正确的生殖健康知识。

小倩从小到大接受的学校教育和家庭教育中,对性都是避而不谈。小丹也告诉记者,父母只是告诉她不要和男孩子随便接触,更不能发生关系。但至于如何避孕,她一无所知。

张伟伟律师对此表示,私立医院发的宣传广告以及街头散发的小广告都大肆宣称,“无痛人流”没有危害,这其实是一种“事后解决”式的反向误导,不利于女性事前防范与自我保护。

医学专家也表示,“无痛人流”不等于无害。其术中、术后都有风险,远期风险更是不容小觑,很可能会导致宫颈粘连、慢性盆腔炎、子宫内膜异位症、子宫腺肌症、不孕不育等病症。

记者在采访中还发现,“人流”对女工的心理影响也很大。在深圳打工的小宋,对自己去年结束了一个小生命至今耿耿于怀。她说:“即使感觉身体上的伤害不大,也提醒自己不要想太多,但一想起手术还是会有心理阴影。”

对此,张律师认为,对女性来讲,采取预防措施远比事后补救更重要。

“政府和企业应对女职工进行生殖健康方面的教育,采取有效措施保障女职工的权益。当然,女性也要学会自我保护。”张律师说,“更为关键的是,男性不能置身事外。如果你爱她,就应该尊重、保护她,而不是让她去承担‘人流’的风险。”

(为保护当事人隐私,文中被采访女工均为化名)

人柔和、易亲近的感觉,服务态度也好于公立医院,可一旦你迈进这些医院的门槛,很可能多花很多冤枉钱。

小倩的妊娠检查是在一家私立医院做的,但她仍选择去公立医院做手术。“听说私立医院会在手术台上向病人收附加费,那时候你不想应也不行。”小倩不无担忧地说。

此外,私立诊所中也存在夸大“人流”恢复时间的情况。女工志愿者陈西曾经对深圳一家妇科诊所做了暗访。该诊所大夫承诺,无论采用全身麻醉还是局部麻醉,做完手术都能隔天上班;“手术就两三分钟时间,做完以后就和平时一样,只是当时头有点晕。”

张伟伟律师对此表示,私立医院发的宣传广告以及街头散发的小广告都大肆宣称,“无痛人流”没有危害,这其实是一种“事后解决”式的反向误导,不利于女性事前防范与自我保护。

医学专家也表示,“无痛人流”不等于无害。其术中、术后都有风险,远期风险更是不容小觑,很可能会导致宫颈粘连、慢性盆腔炎、子宫内膜异位症、子宫腺肌症、不孕不育等病症。

记者在采访中还发现,“人流”对女工的心理影响也很大。在深圳打工的小宋,对自己去年结束了一个小生命至今耿耿于怀。她说:“即使感觉身体上的伤害不大,也提醒自己不要想太多,但一想起手术还是会有心理阴影。”

对此,张律师认为,对女性来讲,采取预防措施远比事后补救更重要。

“政府和企业应对女职工进行生殖健康方面的教育,采取有效措施保障女职工的权益。当然,女性也要学会自我保护。”张律师说,“更为关键的是,男性不能置身事外。如果你爱她,就应该尊重、保护她,而不是让她去承担‘人流’的风险。”

浙江农博会最后一天
引市民疯狂扫货



11月25日,浙江省农博会最后一天,展商们开始打折甩卖,吸引大批市民赶来兴致勃勃地穿梭在各个摊位之间“血拼”。 东方IC供图

一希望小学竣工摆300桌酒席 被指铺张浪费



日前,湖南涟源市桥头河镇大屋希望小学举行竣工典礼,有政府官员、记者、志愿者及村民4000余人参加。典礼结束后,摆了300桌酒席,当地村民均收到请柬,并被告知要带礼金。

希望小学竣工,应该一切从简,节省开支!知情人士表示,希望小学竣工典礼如此隆重,实属铺张浪费。庆典仅共花3万元,宴席每桌约200元。据悉,村民的礼金,用于支付工程款。 东方IC供图

秦皇岛首家
打工者图书馆开馆

本报讯(特约记者朱润胜 通讯员李永利)11月20日,秦皇岛市打工者图书馆——秦皇岛图书馆臻鼎科技分馆正式开馆。

据了解,秦皇岛图书馆臻鼎科技分馆占地300多平方米,目前,该馆现有藏书15000册,能同时满足100多人在馆阅读。“以前借书怎么也得需要两个小时,现在图书馆来到我们厂区,走5分钟就到了。”20日上午,臻鼎科技公司职工马志博借到了两本中意的书籍,微笑着对记者说:“有书籍相伴,我们的业余生活充实了。”

青海开展农民工
工资支付专项检查

本报讯(记者邢生祥)日前,记者了解到,青海将在全省范围开展农民工工资支付情况专项联合检查,保证2015年春节前涉及农民工工资案件基本结案。

据悉,专项检查从2014年11月至2015年2月,主要检查使用农民工的各类用人单位,特别是招用农民工较多的建筑、矿山、交通、餐饮服务及其他中小型劳动密集型企业、个体工商户,按照工资支付有关规定支付农民工工资和与农民工签订劳动合同等情况。

湖北培养选拔实用拔尖
人才助推新农村建设

本报讯(记者张翀 通讯员柳卫平)日前,2014年湖北省农村实用拔尖人才培训班在武汉开班。

培训班上表彰了50位农村实用拔尖人才,有从事种植、养殖、加工、营销等行业的,也有在当地兴办龙头企业、在民办实体中成绩突出的人,还有带领农民脱贫致富的人。

中铁五局西宁站改工程
指挥部关爱农民工

本报讯(记者邢生祥 通讯员王勇 马洪文)日前,中铁五局西宁站改工程指挥部三个项目部为农民工送去羊肉、水果等慰问品,以庆祝该项目建设又攻破一道“拦路虎”——西宁站改工程管段4座箱形桥(涵)施工完美收官。

据了解,该项目部工会牵头成立了农民工工资发放督导小组,在保证农民工按时足额领取工资的基础上,开展冬季送温暖的慰问活动,帮助春节返乡农民工购买火车票,打造农民工的温馨之家。

梁山酒业
助农民工就业

本报讯(记者孙霞海 通讯员杨玉建)被誉为“酒曲之乡”的山东省梁山县寿张镇,有酒曲企业26家,其中年产5000吨大曲以上的规模以上企业7家,全镇共有从业人员3000多人,全部是农民工。“酒曲之乡”不仅是当地的“金”字招牌,更是带动当地农民工增收的“摇钱树”。

寿张集镇是运河古镇,水浒故事的发生地,这里有制曲酿酒传统,制曲造酒产业是该镇的主导产业之一。县镇工会组织引导农民工参与酒曲制作销售,以农民工夜校为平台,进行岗前培训。农民工免费接受培训,除享受生活上的现金补助外,优秀农民工还可获得其他物质奖励。

“用生命发快递”带来的感动与心酸

赵樱泽

近日,一条新闻成了热点:山东青岛的一位快递员,在送快递时被困在单元楼内,情急之下为了赶时间他竟然从2楼窗口爬出,从单元门口的水泥遮雨棚上纵身跳下,没想到摔断了左腿。而当120急救车赶到事发小区时,这名快递员竟还在忍着疼痛,打电话联系其他快递员帮忙将快件送到客户手中。

“没有买卖,就没有伤害”一下子成了网络流行语,但意义却与以前的公益广告截然不同。有网友表示,这个快递小哥是在用生命发快递,还有网友将他称为“最拼快递哥”、“最敬业快递员”,虽然小哥的敬业精神

应被赞扬,但这样的危险行为绝不提倡。

尽管这样极端的事情只是个例,但快递员每天为了发快递起早贪黑、废寝忘食却也是不争的事实。以前就有新闻报道过,快递员被车撞倒后迅速爬起继续送快递,开工以后不敢喝水因为没时间上厕所,不敢休假因为第二天的送货量会翻倍……对于送货时效,公司对快递员有着严格的惩罚制度,送件晚了会被罚款,取件晚了会被罚款,被客户投诉同样要被罚款。

“睡得比狗晚,起得比鸡早”是快递员自己形容的生活状态,除此之外,为了防止包裹丢失,他们有时候不得不背着所有货物上楼,或者以百米冲刺的速度往返于客户家和货车之间。而胃痛、腰肌劳损也都

成了快递员的常见病。

随着国内快递行业快速发展,不少快递公司为了抢市场份额,通过牺牲快递员的利益降低成本。快递公司参差不齐,大部分快递公司都不会为快递员购买社保或者相关意外保险。由于快递员觉得生活没有保障,为了多拿绩效工资,争取多送件、多收件也就成了他们工作的目标。

但除了工作压力大,快递员自身也确实缺乏安全意识。我们经常看到,有的快递员边打电话边骑车,而他们所骑的电动车尾部,包裹像小山一样堆积捆绑在一起,过多过重的快件甚至将电动车压成了跷跷板,这必然导致快递员上路时事故高发。有快递员表示,他们大部分人都经历过车辆

追尾、转弯摔跤等险情。而新闻中的快递小哥,为了赶时间竟然爬窗而出,虽然这样做是为了完成工作任务,但有什么事情能比生命更重要?

然而,让快递员们真正意识到工作时安全第一,绝不仅仅是说说而已。快递公司应该考虑用人的长效机制,进一步完善薪资待遇、福利培训,给他们足够的安全感,让他们觉得生活有保障。同时通过科技、制度等手段,提高转运中心、分拨中心的作业效率,合理安排发货节奏。尽量保证快递员可以按时吃饭、上下班,在他们心理压力过大时,有专门的心理医生进行疏导。

政府有关部门和行业协会,应尽力为快递行业创造一个健康有序的发展环境,

让快递行业跳出低价同质化竞争的怪圈,支持快递行业转型升级。与此同时,政府部门应通过制定相关法规改善快递员的工作环境,明确快递运输的车辆标准。

快递小哥在受伤后,依旧坚持联系客户发快递让人感动,更让人心酸。在平时的生活中,我们是否也应换位思考,给快递员们更多理解,更多包容,体谅他们的不得已和不容易。当收快递不再那么着急的时候,也许他们才能真的意识到安全的重要性。

